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Авторське	резюме
На основі архівних джерел, законодавчих і нормативних документів, наукових досліджень розгля-

даються зміни в системі підготовки і підвищенні кваліфікації керівних кадрів колгоспів і радгоспів в 
період 1950-60-х рр. Досліджуються характерні тенденції становлення нових форм підвищення кваліфі-
кації керівних кадрів і підготовки  спеціалістів сільського господарства. Стверджується, що ці зміни ста-
ли наслідком ухвалення вищими органами влади СРСР низки постанов щодо поліпшення підготовки ке-
рівних кадрів і спеціалістів сільського господарства, які дублювалися в постановах ЦК КП Української 
РСР і Ради Міністрів УРСР, а також знайшли відображення у нормативних документах Міністерства 
сільського господарства УРСР. З’ясовано, що 1950-60-х рр. провадилися пошуки оптимальних форм сис-
теми підготовки і підвищення кваліфікації керівників і спеціалістів сільського господарства.

Вперше підготовка і підвищення кваліфікації керівних кадрів колгоспів і радгоспів розглядається 
як складова системи сільськогосподарської освіти. На основі фактологічного матеріалу доведено, що за-
галом цей процес був зумовлений об’єктивною необхідністю - низьким освітнім рівнем керівного складу 
колгоспів і радгоспів, проблемою заповнення вакансій, спричиненої демографічними втратами першої 
половини 40-х рр. ХХ ст. 

Недостатність фахівців у сфері аграрного виробництва, низький рівень кваліфікації серед керівни-
цтва було визнано причинами невиконання завдань, поставлених перед сільським господарством. У стат-
ті деталізовано пошуки оптимальних форм підготовки і підвищення кваліфікації керівного складу, до 
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Постановка	 проблеми. Розвиток системи 
сільськогосподарської освіти в Українській 
РСР в другій половині ХХ ст. відбувався в умо-
вах трансформацій її організаційної структури. 
У період 50-60-х років були закладені основи 
структури закладів освіти від нижчого до ви-
щого рівня, визначені пріоритети освітнього 
процесу, а також було сформовано передумови 
для формування кадрового потенціалу у сіль-
ському господарстві. Підготовка і підвищення 
кваліфікації керівників колгоспів і радгос-
пів спеціалістів сільського господарства стала 
складовою системи сільськогосподарської осві-
ти. На підставі значного архівного матеріалу 
охарактеризовані зміни і зроблено висновки 
щодо пошуків форм підвищення кваліфікації і 
підготовки керівного складу колгоспів і радгос-
пів, відповідно до завдань у сфері аграрного ви-
робництва УРСР.

Аналіз	 досліджень	 і	 публікацій. Транс-
формаційні процеси в системі закладів освіти 
сільськогосподарського профілю відображе-
ні у наукових працях Литвина В.М., Нікілє-
ва О.Ф., Даниленка В.М, Жмур В.С., Сігаєвої 
Л.С.,  Курило В.М. Нестерової Л.В., Лікарчу-
ка І.Л. [1]. Дисертаційні дослідження та пра-
ці Сергійчука О.М., Васильчук Т.В., Куцаєвої 
Т.О., Брехунець Н.С., Сворака С.Д., Герегової 
С.В., Зайчука В.О., Головінова В.П., Близ-
нюк Р.О. [2] присвячені аналізу освітніх про-
цесів в УРСР у післявоєнний період. Розвиток 
освітніх процесів в Україні у другій половині 
ХХ ст. також висвітлено у дисертаційних до-
слідженнях С.В.Онопченка, О.Л.Михальчука, 
Г.В.Кучеренка, О.М.Коханко [3]. Зміни в 
структурі закладів освіти сільськогосподар-
ського профілю в період 1950-60-х рр. зафік-
совано у Збірниках наказів та розпоряджень 
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чинників, які гальмували цей процес, віднесено незадовільну матеріально-технічну базу сільськогоспо-
дарських закладів освіти, в першу чергу житлову проблему, а також відсутність або недостатність фінан-
сового (стипендіального) забезпечення. Відсутність мотивації призводила до зриву планів з підвищення 
кваліфікації керівників колгоспів і радгоспів; лише в середині 60-х рр. ХХ ст. вдалося підняти реальні 
показники до запланованих. 

Ключові	слова: постанови ЦК КП Української РСР і Ради Міністрів УРСР, однорічні школи підготов-
ки керівних кадрів колгоспів і радгоспів, шестимісячні курси підвищення кваліфікації керівних кадрів 
колгоспів і радгоспів, факультети підвищення кваліфікації керівних кадрів при сільськогосподарських 
вузах, сільськогосподарські технікуми по підготовці керівних кадрів колгоспів і радгоспів.
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Міністерства вищої і середньої спеціальної 
освіти Української РСР, а також фондах Цент-
рального державного архіву вищих органів 
влади, зокрема Р-2 (справи Верховної Ради 
УРСР), в яких сконцентровано матеріали про 
організацію і роботу вищих і середніх сільсько-
господарських учбових закладів в Українській 
РСР, про підготовку і використання сільсько-
господарських кадрів масових кваліфікацій по 
областях УРСР, про підготовку і підвищення 
кваліфікації керівників колгоспів і радгоспів і 
спеціалістів сільського господарства. Серед на-
ведених можна виділити додатки до наказів по 
Міністерству сільського господарства, які на-
водять статистичні дані щодо планів прийому в 
міжобласні однорічні школи підготовки керів-
них кадрів і шестимісячні курси підвищення 
кваліфікації керівників колгоспів і радгоспів 
та реальні показники їх виконання.

Значний фактологічний матеріал щодо 
кад рового складу керівників і спеціалістів 
сільського господарства наведено у довідках 
Міністерства сільського господарства, які до-
зволяють зробити висновки щодо загальних 
напрямів у пошуку оптимальних форм підго-
товки та підвищення кваліфікації останніх, а 
також виділити певні характерні тенденції ор-
ганізаційних змін. 

Мета	 дослідження.	 На базі всебічного ана-
лізу фактологічного матеріалу та архівних да-
них визначити характерні риси змін у системі 
підготовки і підвищення кваліфікації керів-
ного складу колгоспів і радгоспів і спеціаліс-
тів сільського господарства. Обраний хроно-
логічний період дає змогу простежити основні 
тенденції формування і здійснення державної 
політики щодо підвищення освітнього рівня 
керівників колгоспів і радгоспів і спеціалістів 
сільського господарства.

Виклад	 основного	 матеріалу. Питання під-
вищення кваліфікації керівних кадрів кол-
госпів і радгоспів стало одним із пріоритетів 
другого і  третього повоєнного десятиліття. 
Брак кваліфікованих кадрів, у т.ч. серед ке-
рівництва, негативно позначався на виконанні 
завдань, поставлених ЦК КПРС і Радою Міні-
стрів СРСР і, відповідно, ЦК КП України і Ра-
дою Міністрів УРСР перед сільським господар-
ством. 

Недостатня увага до відновлення матері-
ально-технічної бази сільськогосподарських 
закладів освіти (вузів і технікумів) заважала 
задоволенню зростаючої потреби аграрного ви-
робництва у фахівцях. За період 1950/51 н.р. 
кількість вузів і середніх навчальних закладів 
УРСР значно скоротилася (на 122 порівняно 
з 1940 р.), загальна кількість студентів зрос-
ла приблизно на 10% (у вузах – з 197 до 202 
тис.чол., у середніх навчальних закладах – з 
196 до 228 тис.чол.) [1, с.82]. Як вказує у сво-
їй праці В.М.Литвин, у першому повоєнному 

десятилітті пріоритет надавався заочній освіті.  
Так, уже в 1946 р. при  76 вузах почали діяти 
заочні відділення, ще при 21  – навчально-кон-
сультаційні пункти.  Хоча якість заочної осві-
ти істотно поступалася денній формі, проте це 
дозволило зменшити дефіцит кадрів. У період 
четвертої п’ятирічки у вузах і технікумах було 
підготовлено 356 тис. спеціалістів з вищою і се-
редньою освітою [1, с.84]. Проте підготовка спе-
ціалістів сільського господарства за  умов заоч-
ного навчання мала суттєві недоліки, зокрема в 
1958 р. заочним навчання було охоплено дуже 
мало керівних кадрів колгоспів [6, арк.37-47].

Проблема заповнення вакансій у сільському 
господарстві гостро відчувалася ще в сере дині 
50-х рр. ХХ ст. На 10 інженерів, агрономів і зо-
отехніків, які прибували в сільське господар-
ство республіки, припадало лише 15-17 спеціа-
лістів  середньої кваліфікації [1, с.88].

На початку 50-х рр. підвищення кваліфі-
кації голів колгоспів здійснювалося на річних 
курсах при середніх сільськогосподарських 
школах [4, арк. 51], але план прийому недови-
конувався від 20 до 65% [5, арк. 205]. Основ-
ною причиною такого стану була зацікавленість 
голів колгоспів в отриманні середньої спеціаль-
ної освіти на заочних відділеннях при сільсько-
господарських технікумах. В цьому зв’язку, з 1 
листопада 1955 р. функціонування річних кур-
сів з перепідготовки і підвищення кваліфіка-
ції голів колгоспів при середніх сільськогоспо-
дарських школах по підготовці голів колгоспів 
було припинено [4, арк. 52].

Статистичні дані щодо  освітньо-кваліфі-
каційного рівня керівних кадрів у системі Мі-
ністерства сільського господарства за 1957 р. 
свідчать, що на посадах директорів МТС, голо-
вних інженерів, агрономів, зоотехніків тощо 
працювало близько 70% спеціалістів із ви-
щою освітою; на посадах голів колгоспів тіль-
ки 45% мали вищу та середню освіту. Загалом 
же в колгоспах республіки працювала понад 40 
тис. спеціалістів сільського  господарства, які 
в основному були направлені для роботи в сіль-
ському господарстві в 1954-57 рр., з них 20 ти-
сяч у 1957 р. [6, арк.7-9].

Для покращання ситуації з підготовкою 
студентів-заочників у 1959 р. Рада Міністрів 
УРСР надіслала пропозицію Раді Міністрів 
СРСР щодо передачі у підпорядкування Мініс-
терства сільського господарства УРСР Україн-
ського республіканського філіалу Всесоюзних 
заочних курсів, який діяв на території УРСР. 
Відповідно до постанови Ради Міністрів СРСР з 
11 березня 1959 р. №253 «О структуре Минис-
терства сельского хозяйства СССР», ці курси 
були передані у підпорядкування Міністерства 
сільського господарства РРФСР. На підставі 
того, що філіал вказаних курсів знаходився на 
території України, кадри готувалися виключно 
для колгоспів, радгоспів і РТС України, Рада 
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Міністрів УРСР висловлювала прохання пере-
дати  Український республіканський філіал 
вказаних курсів з відділенням у м. Дніпропе-
тровську, Львові та Одесі у підпорядкування 
Міністерству сільського господарства УРСР і 
за розпорядженням Ради Міністрів РРФСР від 
22.09.1959 р. №5958-р. питання передачі вирі-
шено позитивно [7, арк. 189-191].

На початку 60-х рр. ХХ ст. питання під-
готовки спеціалістів сільського господарства і 
підвищення кваліфікації керівних кадрів зно-
ву стає актуальним. На Пленумі ЦК КПРС у 
січні 1961 р. було висунуто завдання піднесен-
ня народного господарства, що, в свою чергу, 
вимагало значного підвищення кваліфікації 
керівників колгоспів і радгоспів. У Постанові 
ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР від 18 серпня 
1961 р. вказувалося, що, незважаючи на прове-
дену роботу із зміцнення колгоспів і радгоспів 
керівними кадрами і спеціалістами сільського 
господарства, все ж значна частина голів кол-
госпів і директорів радгоспів не мають достат-
ніх знань для ефективного керівництва сіль-
ськогосподарським виробництвом.

З метою якомога швидшого розв’язання 
проблеми підвищення кваліфікації керівно-
го складу ЦК КПУ і Рада  Міністрів УРСР 19 
вересня 1961 р. приймають постанову №1417 
«Про підготовку і підвищення кваліфікації ке-
рівних кадрів колгоспів і радгоспів» [8, с.16-
17], в якій було визначено  дві форми підви-
щення кваліфікації: 1) міжобласні однорічні 
школи підготовки керівних кадрів колгоспів і 
радгоспів; 2) шестимісячні курси підвищення 
кваліфікації керівних кадрів колгоспів і рад-
госпів.

 До шкіл приймали осіб з вищою і серед-
ньою освітою віком до 40 років із числа заступ-
ників голів колгоспів і директорів радгоспів, 
керуючих відділками, завідуючих фермами, 
бригадирів, спеціалістів сільського господар-
ства, які працювали на виробництві та в пар-
тійних, радянських і сільськогосподарських 
органах. У Додатку №1 до постанови було ви-
значено кількість осіб від областей, які бу-
дуть підвищувати кваліфікацію в однорічних 
школах, а також перелік вузів, при яких дані 
школи будуть організовані. Так, на 1961 р. у 
плані підвищення кваліфікації по областях 
показники варіювалися від 25 осіб (Закарпат-
ська, Станіславська, Кримська, Чернівецька) 
до 55 (Харківська, Сумська); загальний по-
казник по УРСР склав 960 осіб. До переліку 
вузів, при яких були організовані однорічні 
школи, увійшли 11 сільськогосподарських 
інститутів, серед яких Українська академія 
сільськогосподарських наук, Уманський сіль-
ськогосподарський технікум, Житомирський, 
Харківський, Львівський, Дніпропетровський, 
Одеський, Луганський, Херсонський, Полтав-
ський, Кам’янець-Подільський сільськогоспо-

дарські інститути. Шестимісячні курси підви-
щення кваліфікації керівних кадрів колгоспів і 
радгоспів були організовані при Полтавському, 
Дніпропетровському, Одеському сільськогос-
подарських та Львівському зооветеринарному 
інститутах. Всього було заплановано підготува-
ти у 1961 р. 400 чол., ця кількість пропорційно 
розподілялася серед вузів [8, с.18].

Проте ці плани були втілені в життя тільки 
частково - до жодного із зазначених вузів слу-
хачі не прибули у визначеній кількості; із за-
гальної кількості  відібраних на навчання 355 
чол. на курси прибуло 176 чол. [9, арк. 177, 
191]. Однією із причин такого невиконання 
стала незабезпеченість слухачів житлом (гур-
тожитками) та відсутність виділення коштів на 
наймання кутків. Особливо це відображалося 
на матеріальному забезпеченні слухачів одно-
місячних курсів, за якими на час навчання збе-
рігалася тільки заробітна плата, а при відря-
дженні на курси стипендії вони не отримували 
і оплачували кутки за свій рахунок. 

Постановою ЦК КП України і Ради Міні-
стрів УРСР №306 від 12 червня 1963 р. було 
передбачено підвищення кваліфікації у 1964 
р. 7610 спеціалістів колгоспів і радгоспів, в 
т.ч. на тримісячних  курсах при сільськогос-
подарських вузах 3420 чол. і на одномісяч-
них курсах при науково-дослідних установах і  
сільськогосподарських технікумах – 4190 чол. 
Міністерство сільського господарства звітува-
ло, що сільськогосподарські учбові заклади і 
науково-дослідні установи були забезпечені уч-
бовими планами і програмами, в яких передба-
чено вивчення новітніх досягнень науки, пере-
дового досвіду; до програм було  внесено зміни 
і доповнення з нової технології вирощування 
сільського господарства культур і виробництва 
продуктів тваринництва та хімізації сільського 
господарства, що зумовлено виконанням поста-
нов грудневого 1963 р. і лютневого 1964 р. Пле-
нумів ЦК КПРС та порад т. М.С. Хрущова в За-
писці Президії ЦК КПРС [10, арк.28]. Разом із 
тим, Міністерство сільського господарства вка-
зувало, що  облвиконкоми дуже мало приділя-
ли уваги направленню спеціалістів сільського 
господарства колгоспів і радгоспів на навчан-
ня. Так, із 960 агрономів на тримісячних кур-
сах навчалися 591 чол. (61% до плану), на од-
номісячних – 445(66%) [10, арк. 31].

Дана постанова зобов’язала облвиконкоми 
впродовж трьох років здійснити будівництво  
гуртожитків для курсів підвищення кваліфі-
кації при 28 учбових закладах та науково-до-
слідних установах на контингент слухачів 3900 
чол.

Загалом проблема забезпеченості житловим 
фондом, як і  матеріального забезпечення сту-
дентів і учнів сільськогосподарських учбових 
закладів не втрачала гостроти з післявоєнного 
періоду до кінця 60-х рр. ХХ ст. О.Ф.Нікілєв 
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[1, с.87] серед причин невирішення кадрової 
проблеми в сільському господарстві вказує на 
фінансову дискримінацію в стипендіальному 
забезпеченні працівників, студентів і учнів 
навчальних закладів сільськогосподарсько-
го профілю порівняно з технічними (на 25% 
у технікумах і до 50% у вузах на поч. 1950-х 
р.). Щодо забезпеченості житлом,  то у 1950 р. 
лише 42% студентів та 60% учнів технікумів 
мешкали у гуртожитках, що змушувало вузи 
і технікуми нести додаткові витрати на опла-
ту проживаючих на приватних квартирах (т.з. 
«кутках»).

У зв’язку із ситуацією, що склалася, Мі-
ністерство сільського господарства УРСР і Мі-
ністерство виробництва і заготівель сільського 
господарства УРСР розробили заходи із поліп-
шення справи підвищення кваліфікації, серед 
яких: 1) зобов’язали облвиконкоми забезпечи-
ти до 1 вересня 1964 р. складення проектно-
технічної документації на будівництво 29 гур-
тожитків  і передбачити капіталовкладення на 
їх будівництво у 1965 р.; 2) враховуючи від-
сутність гуртожитків, порушити клопотання 
перед Радою Міністрів УРСР про встановлення 
іногороднім слухачам одномісячних  курсів, 
які мають на своєму утриманні сім’ї, стипендії 
у розмірі 40 крб. на місяць [10, арк. 33].

Підвищення кваліфікації спеціалістів сіль-
ського господарства УРСР у 1964 р. здійснюва-
лося при 15 сільськогосподарських вузах, 18 
науково-дослідних установах та 32 сільськогос-
подарських  технікумах [10,   арк. 38-39].

У пропозиціях колегії Міністерства сіль-
ського господарства УРСР, поданих Раді Міні-
стрів УРСР у  травні 1964 р., аналізується на-
явний стан підготовки сільського господарства 
кадрів в УРСР, зокрема вказано, що підвищен-
ня кваліфікації голів колгоспів і директорів 
радгоспів здійснюється на шестимісячних кур-
сах при 4-х сільськогосподарських інститутах 
з контингентом 400 чол. Тут же висловлено ре-
комендацію щодо скорочення строку навчання 
на даних курсах до двох місяців і збільшення 
контингенту щорічної підготовки до 2-2,5 тис. 
чол. з тим, щоб раз на 4-5 років кожен голова 
колгоспу і директор радгоспу мали змогу під-
вищити свою кваліфікацію [11, арк. 50, 58]. 
Серед вузів, при яких було визнано доцільним 
організувати курси підвищення кваліфікації 
голів колгоспів і директорів радгоспів – Дні-
пропетровський, Житомирський, Кримський, 
Луганський, Полтавський, Одеський, Харків-
ський,  Херсонський, Кам’янець-Подільський, 
Уманський сільськогосподарські інститути. 
Підвищення кваліфікації начальників вироб-
ничих колгоспно-радгоспних управлінь пропо-
нувалося здійснювати на одномісячних курсах 
при кращих сільськогосподарських вузах і на-
уково-дослідних інститутах [11, арк. 59], серед 
яких Кам’янець-Подільський, Херсонський, 

Харківський і Луганський сільськогосподар-
ські інститути. Підвищення кваліфікації спе-
ціалістів колгоспів і радгоспів здійснювалося 
на одно-тримісячних курсах при сільськогос-
подарських вузах та в науково-дослідних уста-
новах, відповідно до постанови Ради Міністрів 
УРСР «Про систему підвищення кваліфікації  
спеціалістів сільського господарства», де перед-
бачено підвищення кваліфікації спеціалістів, 
раз на 5 років. Контингент курсів на 1964 р. 
встановлено у кількості 7610 чол., в той час як 
у колгоспах і радгоспах працювало 89 тис. чол., 
таким чином необхідність щорічного підвищен-
ня кваліфікації складала 18 тис. спеціалістів 
[11, арк. 54]. 

Станом   на 25 грудня 1964 р.  на курсах 
навчалися 497 чол. і в школах 906 чол. У пе-
реліку сільськогосподарських інститутів,  при 
яких організовано шестимісячні курси, наве-
дено дані щодо контингенту слухачів: у Пол-
тавському сільськогосподарському інституті  
- план складав 95 чол., прибуло 96, з них голів 
колгоспів – 91, директорів радгоспів – 5; у Дні-
пропетровському – план – 95, прибуло 93, з них 
голів колгоспів – 83, директорів радгоспів – 10; 
Одеському – план – 100, прибуло 98, з них го-
лів колгоспів – 97; Львівському зооветінституті  
– план - 110, прибуло 110, з них голів колгоспів 
– 108 [10,  арк.170]. Загалом план прийому на 
навчання на шестимісячні курси по УРСР вико-
нано було на 99% (з 400 – 397, з них переважна 
більшість була головами колгоспів – 373 і тіль-
ки близько 11% - директорами радгоспів – 24 
чол.) Щодо контингенту однорічних шкіл при 
сільськогосподарських вузах [10, арк.171-172], 
в кожній із них  навчалися на підвищенні ква-
ліфікації особи, направлені із суміжних облас-
тей. Так, в Українській сільськогосподарській 
академії було заплановано прийняти на навчан-
ня 100 осіб з Київської і Чернігівської облас-
тей, виконано план на 99% - було зараховано 
99 осіб, з яких вищу спеціальну освіту мали 7, 
середню спеціальну – 88, середню загальну 4 
чол. Контингент слухачів за посадами розподі-
лився слідуючим чином – голови колгоспів та 
їх заступники – 5, бригадири і завідуючі фер-
мами – 32, агрономи – 32, зооветпрацівники 
– 17, інженери і техніки – 5, партійні і радян-
ські працівники – 7, інші – 1. Житомирський 
сільськогосподарський інститут організував 
однорічну школу для підвищення кваліфікації 
спеціалістів з Житомирської, Волинської і Ро-
венської областей; план прийому було виконано 
на 96 % , причому з 100 чол. плану – 96 навча-
лося, з них вищу освіту спеціальну мали  8 осіб, 
середню спеціальну – 60 чол., середню загаль-
ну - 11, а також  неповну середню – 2 особи. За 
посадами контингент слухачів розподілився 
слідуючим чином:  голови колгоспів -  7, брига-
дири і завідуючі фермами – 24, агрономи – 35, 
зооветпрацівники – 12, інженери – 2, партійні 
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і радянські працівники – 7, інші – 9 осіб [10, 
арк. 169-172].

В середині 60-х рр. ХХ ст. виникла ще одна 
форма підвищення кваліфікації керівних ка-
дрів колгоспів і радгоспів – міжобласні триріч-
ні школи по підготовці керівних колгоспних і 
радгоспних кадрів. На 1965 р. план прийому 
склав 360 чол.; відбір проводився управлін-
нями сільського господарства Міністерства 
сільського господарства УРСР з числа голів та 
заступників голів колгоспів, директорів рад-
госпів та їх заступників, керуючих відділками, 
завідуючих фермами,  які мали неповну серед-
ню та загальну середню освіту; фінансування 
витрат на утримання слухачів першого року 
навчання здійснювалося за рахунок загальних 
асигнувань на підготовку кадрів по Міністер-
ству сільського господарства на 1965 р.

Подальше впорядкування системи підви-
щення кваліфікації керівних кадрів колгоспів 
і радгоспів відбулося у 1966 р. На виконання 
постанови ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР від 
15.01.1966 р. №38 для підвищення кваліфіка-
ції керівних кадрів і спеціалістів сільського 
господарства, які мають вищу освіту, в 1965-
1966 учбовому році однорічні школи підготов-
ки керівних кадрів та курси підвищення ква-
ліфікації спеціалістів сільського господарства 
було реорганізовано у факультети підвищення 
кваліфікації керівних кадрів колгоспів, рад-
госпів і спеціалістів сільського господарства 
при сільськогосподарських вузах [12, с.3], при-
чому на цих факультетах створювалися два 
відділення з різним строком навчання – для 
відділення підготовки керівних кадрів колгос-
пів і радгоспів визначався термін 6 місяців, а 
для відділення підвищення кваліфікації керів-
них кадрів колгоспів і радгоспів та спеціалістів 
сільського господарства термін навчання вста-
новлювався 3 місяці. На навчання направля-
лися переважно особи, які мали вищу освіту, 
з числа голів колгоспів, директорів радгоспів, 
спеціалістів сільського господарства, районних 
виробничих управлінь сільського господар-
ства та інших сільськогосподарських органів, 
сільськогосподарських учбових закладів, про-
фесійно-технічних училищ  тощо. Було також 
визначено, що підвищення кваліфікації слід 
проводити через кожні п’ять років роботи.

Окремим пунктом цієї постанови було ви-
значено, що підвищення кваліфікації праців-
ників із середньою спеціальною освітою буде 
проводитися у школах підвищення кваліфіка-
ції сільськогосподарських кадрів при сільсько-
господарських технікумах, які створювалися 
на базі курсів підвищення кваліфікації спеціа-
лістів сільського господарства колгоспів і рад-
госпів; термін навчання на курсах встановлю-
вався для спеціалістів сільського господарства 
і будівництва у 2 місяці і для керівників від-
ділками, бригадирів виробничих бригад, заві-

дуючих тваринницькими фермами колгоспів і 
радгоспів до 3 місяців. 

Такі заходи змогли суттєво покращити 
кадрову проблему в сільському господарстві 
УРСР. В травні 1966 р. тут працювало понад 
36 тис. спеціалістів з вищою освітою. Потреба 
в щорічному підвищенні їх кваліфікації стано-
вила понад 7 тис. чол., з цієї причини Рада Мі-
ністрів Української РСР висловила прохання 
до Міністерства сільського господарства вста-
новити на 1967 р. контингент слухачів курсів 
підвищення кваліфікації і відділень керівних 
кадрів колгоспів і радгоспів у кількості 7260 
чол., які направлялися:  на курси підвищення 
кваліфікації  спеціалістів сільського господар-
ства – 4500 чол.; на відділення підготовки ке-
рівних кадрів колгоспів і радгоспів – 960 чол.; 
на відділення підвищення кваліфікації керів-
них кадрів колгоспів і радгоспів – 800 чол.; 
на річні заочні економічні факультети підви-
щення кваліфікації керівних кадрів і спеціа-
лістів сільського господарства – 1000 чол. [13, 
арк.63] 

Ця потреба не була задоволена повністю, 
план підвищення кваліфікації спеціалістів 
сільського господарства було встановлено в 
кількості 5460 чол., в т.ч. на відділення підго-
товки керівних кадрів колгоспів і радгоспів – 
960 чол., відділення підвищення кваліфікації 
керівних кадрів колгоспів і радгоспів і спеціа-
лістів сільського господарства  – 4500 чол. [14, 
арк.64]

У 1966 р. міжобласні трирічні школи по 
підготовці керівних кадрів колгоспів і радгос-
пів реорганізувалися в сільськогосподарські 
технікуми по підготовці керівних кадрів кол-
госпів і радгоспів. Щорічний прийом становив 
360 чол., до них приймали осіб віком до 40 
років із числа заступників голів колгоспів, ке-
руючих відділками радгоспів, бригадирів ви-
робничих бригад, завідуючих тваринницькими  
фермами колгоспів і радгоспів, які мали осві-
ту в обсязі не нижче неповної середньої шко-
ли, працювали на вказаних посадах не менше 
трьох років і склали вступні екзамени. Термін 
навчання у новостворюваних сільськогосподар-
ських технікумах встановлювався для осіб, які 
мали неповну середню освіту – 3 роки; для осіб 
з середньою освітою – 2 роки [14, с.3-9].

У кінці 60-х рр. ХХ ст. в Українській РСР 
при сільськогосподарських вузах діяли 12 фа-
культетів, в яких щорічно навчалися і під-
вищували кваліфікацію 1800 чол. керівних 
кадрів колгоспів і радгоспів та 3800 чол. спеці-
алістів сільського господарства [15, арк. 156]. 
Для підвищення кваліфікації спеціалістів із 
середньою освітою при науково-дослідних уста-
новах і технікумах  організовано 32 школи під-
вищення кваліфікації сільського господарства 
кадрів. Школи по підвищенню кваліфікації 
працівників сільського господарства з серед-
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ньою спеціальною освітою діяли в 3 техніку-
мах – Полтавському технікумі по підготовці 
керівних кадрів колгоспів і радгоспів, Хороль-
ському технікумі механізації сільського госпо-
дарства, Лубенському сільськогосподарсько-
му технікумі бухгалтерського обліку [15, арк. 
158].

Висновки. В період 50-60-х рр. ХХ ст. в 
Українській РСР відбуваються суттєві зміни в 
підготовці і підвищенні кваліфікації керівних 
кадрів колгоспів і радгоспів і спеціалістів сіль-
ського господарства. Серед основних – реорга-
нізація системи однорічних шкіл підготовки 
керівних кадрів та шестимісячних курсів під-
вищення кваліфікації спеціалістів сільського 
господарства у факультети підвищення ква-

ліфікації керівних кадрів колгоспів, радгос-
пів і спеціалістів сільського господарства при 
сільськогосподарських вузах і міжобласних 
трирічних шкіл по підготовці керівних кадрів 
колгоспів і радгоспів у сільськогосподарські 
технікуми по підготовці керівних кадрів кол-
госпів і радгоспів. Це дозволило оптимізувати 
систему підготовки спеціалістів сільського гос-
подарства, зосередивши її в навчальних закла-
дах освіти – вузах і технікумах, таким чином 
завершити формування самої структури систе-
ми сільськогосподарської освіти від нижчої до 
вищої ланки – від училищ до технікумів і ви-
щих учбових закладів, які здійснювали підго-
товку і підвищення кваліфікації фахівців сіль-
ського господарства всіх рівнів.
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